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В статье рассмотрены типичные ошибки индивидуальных 
предпринимателей и организаций малого бизнеса, которые они совер-
шают в процессе ведения предпринимательской деятельности при 
применении специальных налоговых режимов и исчислении обязатель-
ных страховых взносов. На основании обобщения практического опы-
та предложены рекомендации по предотвращению данных ошибок.

В современных условиях, предприниматели, желая снизить соб-
ственные расходы, стремятся к уменьшению налоговых платежей в 
рамках действующего законодательства, что получило название «нало-
говой оптимизации» [1]. Налоговая оптимизация заключается не только 
в уплате оптимальной величины налогов в установленный срок, но и 
в уменьшении расходов за счет грамотного ведения бухгалтерского и 
налогового учета, избежании нежелательных штрафных санкций предъ-
явленных со стороны налоговых органов и внебюджетных фондов, обо-
снованности правильности исчисления налогов и сборов в спорных си-
туациях, а также предотвращения возможных убытков.

Сегодня ведение налогового учета является не просто обязатель-
ным в соответствии с НК РФ, а необходимым условием сохранения и 
развития предпринимательской деятельности. 

Нарушение налогового законодательства приводят к доначисле-
ниям налогов и сборов, пеням, штрафам, выставлению требований со 
стороны контролирующих (налоговых) органов, приостановлению опе-
раций по расчетным счетам в банках, наложению ареста на имущество.

Один из незыблемых постулатов права гласит: «Незнание закона 
не освобождает от ответственности», незнание закона, заблуждения и 
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ошибки предпринимателей, допущенные ими при ведении деятельно-
сти, влекут за собой установленную законом ответственность», рассмо-
трим наиболее распространенные из них.

1. В виду сложившегося заблуждения, в период отсутствия пред-
принимательской деятельности, индивидуальные предприниматели 
(далее – ИП) прекращают предоставлять в необходимые отчеты (сведе-
ния) в налоговые органы и внебюджетные фонды, полагаясь на то, что 
приостановка или отсутствие деятельности дает им такое право. 

Рекомендации. Законодательство РФ не предусматривает для ИП 
такого понятия как «приостановка деятельности». В отличие от юридиче-
ских лиц, для ИП действует упрощенная процедура постановки/снятия с 
регистрационного учета. Прекращение деятельности происходит даже при 
наличии долгов перед бюджетом, для этого необходимо лишь подать заяв-
ление в ИФНС и уплатить государственную пошлину в размере 160 руб. [2].

Избежать штрафных санкций за несвоевременную подачу сведе-
ний в установленные сроки полностью не удастся, но ИП имеют право 
заявлять ходатайства в ИФНС по месту своего учета, о рассмотрение 
смягчающих обстоятельств, для определения в отношении них наи-
меньшей величины штрафов и смягчению административной ответ-
ственности.

2. В следствии выше описанного заблуждения, в период «без-
действия» ИП не уплачивают фиксированные взносы по обязательному 
личному страхованию в ПФ РФ и ФФОМС.

Рекомендации. Начиная с 2014 года, непредставление необходи-
мой отчетности (предоставление сведений) в налоговые органы, кроме 
налоговой ответственности влечет еще и к ответственности перед Пен-
сионным фондом РФ (далее ПФ РФ). Страховые взносы на обязательное 
пенсионное страхование за истекший расчетный период взыскивают-
ся органами контроля в фиксированном размере, определяемом как 
произведение восьмикратного минимального размера оплаты труда, 
установленного федеральным законом на начало финансового года, за 
который уплачиваются страховые взносы [3].

Для отмены применяемого в отношении предпринимателя взы-
скания взносов в размере максимальной величины (в 2014 г. - 138 
627,84 руб., в 2015 г. - 148 886,40 руб. в 2016 г. – 154 851,84 руб.), тре-
буется подать необходимую отчетность в налоговые органы, после чего 
заявить ходатайство в ПФ РФ о пересмотре размера взносов. Взносы, 
установленные в фиксированном размере, подлежат обязательной 
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уплате. Важно помнить, что после прекращения деятельности в каче-
стве ИП, долги ИП становятся долгами физического лица и будут взыски-
ваться с него в установленном законом порядке. 

3. ИП зарегистрированные в ПФ РФ и ФСС в качестве работодате-
ля, в период отсутствия наемных работников, не представляют во вне-
бюджетные фонды необходимые отчеты, мотивируя это тем, что персо-
нал в штате ИП не числится. 

Рекомендации. ИП - работодатель должен вовремя и в полном 
объеме подавать все необходимые отчеты. В случае расторжения тру-
довых отношений с работниками, ИП следует провести снятие с учета 
в качестве работодателя, что в свою очередь освободит его от обязан-
ности предоставления необходимой отчетности как работодателя и из-
бежать штрафных санкций за ее непредставление (несвоевременное 
предоставление).

4. При постановке на учет в качестве ИП, одновременно с этим 
предприниматели подают заявление о применение единого налога на 
вмененный доход (далее – ЕНВД), не имея при этом заявленных физи-
ческих показателей (торговое место, транспорт и т.д.).

Рекомендации. При отсутствии физических показателей участву-
ющих в расчете ЕНВД на момент регистрации ИП, лучше подать заяв-
ление на применение упрощенной системы налогообложения (далее 
- УСН), применение которой позволит снизить налоговые риски, если в 
дальнейшем ИП утратит право на применение ЕНВД. 

Таким образом, знание типичных ошибок и рекомендаций по их 
предотвращению позволит снизить налоговые риски в деятельности 
индивидуальных предпринимателей и организаций малого бизнеса.
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The article discusses common mistakes entrepreneurs and small 

business organizations they commit in the course of doing business in the 
application of special tax regimes and calculating compulsory insurance 
contributions. Based on the synthesis of practical experience offered recom-
mendations to prevent these errors.


